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У сучасних умовах динамічного розвитку ринкових відносин,

посилення глобалізаційних процесів та загострення конкурентної боротьби,

питання забезпечення підприємствами відповідного рівня своєї

конкурентоспроможності набуває особливої значущості. Конкуренція як

соціально-економічне явище відіграє стимулюючу роль у підвищенні

ефективності функціонування підприємств, а отже, вимагає системного

управлінського підходу до забезпечення конкурентоспроможності. З метою

ефективного функціонування та довгострокового розвитку суб’єктів

господарювання в умовах нестабільного економічного середовища

необхідним є не лише вміння адаптуватися до зовнішніх змін, але й здатність

формувати й утримувати стійкі конкурентні переваги.

У науковій літературі представлено велику кількість підходів до

трактування категорії «конкурентоспроможність», що свідчить про її

багатовимірність та складну структурну природу. Багатогранність цього

феномену обумовлена системним характером взаємозв’язків між елементами

зовнішнього середовища, внутрішнім потенціалом підприємства та

управлінськими рішеннями. Враховуючи зазначену обставину, дослідження

сутності та природи конкурентоспроможності є необхідною передумовою для
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формування ефективної системи управління, здатної забезпечити стійке 

позиціонування підприємства на ринку в умовах обмежених ресурсів, високої 

конкуренції та постійної змінності зовнішнього середовища. 

З метою здійснення загальної характеристики 

конкурентоспроможності, у першу чергу слід проаналізувати сутність поняття 

«конкуренція». Конкуренція в умовах ринкової економіки виступає не лише 

як зовнішній фактор впливу на підприємницьку діяльність, а й як ключовий 

елемент, який визначає стратегічні орієнтири розвитку підприємства залежно 

від типу та інтенсивності конкурентного середовища.  

Зважаючи на багатоаспектність та багатогранність поглядів на таке 

явище як «конкуренція» Чіков І.А. узагальнив і виокремив теорії, які 

розкривають сутність «конкуренції» [1, с. 75], а саме:  

а) теорія абсолютних переваг (А. Сміт, Д. Рікардо, Дж. Мілль). 

Приватна ініціатива й вільний конкурентний ринок, на якому рівновага між 

виробництвом і споживанням підтримувалась, з одного боку, завдяки 

конкуренції між великою кількістю незалежних виробників, а з другого - 

завдяки наявності масових індивідуальних споживачів. 

б) теорія рівноваги (А. Маршалл). Конкуренція слугувала ідеальним 

механізмом встановлення рівноваги на ринку завдяки дії законів граничної 

корисності та граничної продуктивності. Вона забезпечувала розвиток 

технологій та споживацьких переваг на основі визначених відносних цін. 

в) еволюційна теорія (Й. Шумпетер). Конкуренція враховувала не лише 

процеси регулювання кон’юнктури ринку, а й вміння суб’єктів ефективно 

впроваджувати інноваційні технології. 

г) теорія конкурентних переваг (М. Портер). Конкуренція проявлялась 

завдяки конкурентним перевагам підприємств залежно від зміни 

конкурентного середовища та від їх ефективного використання. 

д) теорія інтелектуального лідерства (Г. Хамел, К. Прахалад). 

Використання нових форм бізнесу, інноваційних технологій в глобальному 

масштабі, прийняття нестандартних рішень щодо задоволення несформованих 

потреб споживачів стали новими чинниками конкуренції. 
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Незважаючи на різноманітність визначень конкуренції у науковій 

літературі, Момот О.М. [2] наголошує на тому, що всі наявні визначення 

поняття «конкуренція» зводяться до того, що це комплексна категорія, де в 

протиборстві сходяться дві та більше сторін в одному сегменті та визначають 

стан взаємовідносин продавця та покупця на ринку, що в кінцевому підсумку 

сприяє одержанню вигоди продавцем і задоволення потреб покупця. 

Тобто, можна дійти висновку, що конкуренція – це багатоаспектне 

поняття, яке доцільно визначити як суперництво між виробниками товарів і 

послуг за ринок збуту з метою збільшення прибутку та розширення масштабів 

діяльності, завоювання певного сегмента ринку за рахунок здобуття та 

реалізації найвигідніших умов виробництва і збуту товарів та послуг, що 

реалізується шляхом створення та використання конкурентних переваг. 

Вчені щодо конкуренції підприємства розрізняють такі терміни як 

«конкурентоспроможність підприємств» та «конкурентоздатність 

підприємства», які розглядаються як дві взаємозалежні, так і 

взаємодоповнюючі категорії [3, с. 233].  

Зав’ялов П.С. трактує конкурентоспроможність підприємства як 

здатність такого підприємства конкурувати на ринках з виробниками й 

продавцями аналогічних товарів за допомогою забезпечення більш високої 

якості, доступних цін, створення зручних умов для покупців, споживачів [4, с. 

33]. Заремба О.В. вважає, що «конкурентоспроможність підприємства» можна 

розглядати як: [5] 

1) здатність підприємства успішно розвиватися в умовах конкурентної 

боротьби та протидіяти конкурентам;  

2) прилаштовуватися до змін зовнішнього середовища та 

забезпечувати чіткий рівень конкурентних переваг;  

3) перевага над конкурентами відносно інших підприємств в межах 

однієї галузі в країні і закордоном; 

3) можливість (спроможність) підприємства виробляти і реалізовувати 

конкурентоспроможну продукцію та ефективно керувати ресурсами; 

4) ефективне забезпечення вимог клієнтів порівняно з конкурентами. 
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Конкурентоспроможність підприємства є змінною характеристикою,

яка постійно перебуває в процесі формування та трансформації під впливом як

внутрішніх, так і зовнішніх чинників, що надає їй динамічного характеру.

Ефективне управління конкурентоспроможністю передбачає детальне

дослідження та аналіз широкого спектра показників, серед яких: виробничі,

маркетингові, організаційні, кадрові, економічні й інноваційні. Комплексне

врахування зазначених аспектів дозволяє забезпечити адаптивність

підприємства до змін ринкового середовища та підтримувати його стабільну

позицію в конкурентному полі.
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